



# 郴州有位牛仔：“挖”出劳模世家

文：今日女报 / 凤网记者 莫雪霏 图：受访者提供

在郴州市嘉禾县，谈起原罗卜安煤矿退休职工曾牛仔一家，人们都会竖起大拇指，因为这一家出了一个全国劳模、两个省部级劳模、一个县级劳模，被人们称为“劳模世家”。今年，曾牛仔一家被评为全国“最美家庭”。



曾牛仔的曾外孙女在读荣誉证书，家风就这样延续。

## 挖煤挖得津津有味

今年86岁的曾牛仔出生农家，自幼与爷爷奶奶相依为命。曾牛仔23岁时以合同工身份进入嘉禾县袁家煤矿从事井下采掘工作，此后的三十多年间，他一直在井下的煤窿巷道摸爬滚打。

1957年，曾牛仔的妻子去世，留下两个嗷嗷待哺的孩子。此后，养育子女的重担就落到曾牛仔一个人身上。直到1963年，曾牛仔经人介绍，与邻村的丈夫去世多年、带着两个孩子和婆婆一起生活的胡柏良重新组成七口之家。

生活上有了依靠，但家庭负担也重了许多，曾牛仔没有怨言，更加努力工作，默默用肩膀撑起了整个家。

“当时煤矿机械化水平很低，全靠矿工肩扛手拉将煤采出，背上地面。”曾牛仔回忆，75公斤重的一筐煤，他一个人用肩膀拉到地面上。在恶劣的工作环境中，一个班6个人，一个月要采煤700多吨。

尽管工作繁重，曾牛仔却倍感荣光，时时刻刻以自己是一名工人而骄傲。“有一次挖煤时，有个巷道上面是空的，底下挖了就有树枝掉下来，

把我砸晕了，有人把我抬到有风的口子上，后面吃了饭又打了针，下午我又去拖煤。”每每讲述起从前在井下采掘的经历，曾牛仔仿佛又恢复了年轻时的精神头和干劲。

工作之余，曾牛仔还是个热心肠，乐于帮助工友，从不计较个人得失，经常义务修理风钻、加工旧钻头，上的义务班更是多得数不过来。

1987年，曾牛仔被湖南省人民政府授予“全省劳动模范”称号。同年，被中华全国总工会授予“全国节能能手”称号和“全国五一劳动奖章”。

## 劳模当得名副其实

在父亲精神的感染下，曾牛仔的大儿子曾桐友和小儿子曾德鸿都先后成了一名煤矿工人。

“刚在煤矿工作的前几年，由于工作条件艰苦，想过退缩。”今年61岁的曾桐友回忆说。1979年，曾桐友在井下工作时突遇煤层塌陷，头部被砸，当场昏迷，被紧急送往医院抢救。

醒来后，曾桐友立即给父亲写了封信，请求调到地面岗位。曾桐友回忆：“父亲当时回信告诉我，他当年也有相似的经历，不能遇到一点点困难就轻易退缩，井下更能锻炼人。”曾桐友从此不再提调任的事。

1982年，曾桐友工作的袁家煤矿井下一个工作面一氧化碳浓度从0.03%上升到0.046%，如不及时采取措施降低浓度，很有可能引起煤层自燃甚至瓦斯爆炸。危难之时，曾桐友自告奋勇投入到了危险系数最大的打密闭的火线上。此后，曾桐友多次临危受命处置事故并化险为夷，受到了领导和同事们的赞赏。

2000年4月，曾桐友被授予省级劳动模范称号。曾德鸿也因工作表现出色，被推选为嘉禾县

铁炉下煤矿的党支部书记。

曾牛仔的两个女婿曾柏生和李运生也很出色，都是劳模。1989年，曾柏生带领采掘队突破出煤量10万吨，达煤矿历史之最，被国家能源部和中国煤炭地质工会、全国总工会授予“全国能源工业劳动模范”称号。而小女婿李运生，1989年从部队转业后一直在嘉禾县城管局工作，因工作表现突出，于2002年4月被授予“嘉禾县劳动模范”。

“我能被评为省劳模，和父亲母亲的教诲是分不开的。”曾桐友回忆，父亲在煤矿工作辛苦，母亲胡柏良也总是早起晚睡，每天早上要在生产队出工前，割一担草回来给生产队喂牛，多记几个工分。母亲常说的，曾桐友记忆深刻：“学生就要把书念好，农民就要把地种好，上学不用功就是糊弄自己，农民把地荒了就是不务正业。”

“我们家出了四位劳模，这既是党和政府对我们工作成绩的肯定，也是我们辛勤劳动的回报。我们会继续把劳模家庭的优良作风一直延续下去。”曾牛仔说起自己的“劳模世家”，格外知足和欣慰。

# 湘潭有对夫妻：双警之家刚柔并济

文：今日女报 / 凤网记者 莫雪霏 图：受访者提供

“禁毒工作，并不只是破案和抓捕贩毒人员，这是一个以预防为主，综合治理，禁种、禁制、禁贩、禁吸并举的系统工程。”43岁的王剑光回忆起自己7年来的禁毒经历，不仅有惊心动魄的抓捕行动，也有平淡琐碎的禁毒管理工作。

一路走来，他赢得了无数荣誉——“全国禁毒工作先进个人”、“全省公安机关十佳廉政勤政卫士”等。2015年6月，他在人民大会堂受到习近平总书记、李克强总理等中央领导的亲切接见。在这些荣誉的背后，王剑光坦言，是家庭给了他支撑和前行的力量。今年，他的家庭被评为全国“最美家庭”。



相亲相爱的一家人。

## 丈夫禁毒，有勇有谋

在从事禁毒工作前，王剑光曾在刑侦支队先后担任扫黑大队内勤、预审大队副大队长、警犬大队长、办案指导大队长等职务。

15年前的深秋，一名歹徒以恐吓进行钱财勒索。王剑光与同事3人奉命成立行动组，将计就计与歹徒约定深夜交易。对方一出现，王剑光迅速辨认特征并确定目标，带头冲上前将其摞倒，并铐住手腕。后来搜身才发

现，歹徒大衣口袋里藏有匕首。王剑光告诉今日女报/凤网记者，倘若当时有丝毫迟疑，这场搏斗就会有生命危险。

类似的惊险经历，王剑光经历了不少，“也有害怕的时候，但这种心理障碍，只能靠自己去克服”。

2011年9月，王剑光调入禁毒支队，负责全市易制毒化学品管制工作、易涉毒场所禁毒管理工作。初来乍到，王剑光满怀热情，在参加湖南省2011年禁毒

工作调度会时，语惊四座：“2012年湘潭易制毒化学品管制工作排位一定进入全省前三。”要知道，当时湘潭市易制毒化学品管制工作在全省排名一直靠后，王剑光的公开发言等于立下了“军令状”。

随后，王剑光潜心钻研禁毒业务，并组织全大队、各县市区易制毒化学品管理专干开会商议，着手布置相关违法犯罪案件的查处工作，通过大量的实地核查，广辟情报线索来源，以打促管。

一年后，湘潭的易制毒化学品管制工作一跃成为全省第一，之后也一直位列全省前列，近3年还被国家禁毒办通报表扬。他以实际行动，实现了自己的承诺。

## 妻子“知心”，情暖高墙

王剑光的妻子王利娟在湘潭县看守所工作。由于工作性质相近，王利娟对王剑光的工作十分理解。

早些年王剑光还在刑侦支队时，临时出任务，为了不让大家里人担心，他打给王利娟的电话里只会提到“加班”。王利娟也不多问，默默地承担起家庭的事情。

但王利娟不仅是王剑光背后温柔的支撑，拥有国家二级心理咨询师资质的她还在看守所创办了“知心电台”，成为300余名在押人员的“知心姐姐”。

高墙里的电台，虽然没有专业要求，也不涉及收听率，但内容丰富，包括了普及法律知识、展开心灵对话、记录高墙内的美好事物……电台的每次发声，都扣人心弦。王利娟说：“在押人员是‘小众人群’，但他们的心理需求跟大众是相同的。哪怕我的节目只让一名在押人员改过自新，也证明我的坚持很有意义。”

工作之余，王利娟利用心理学专业知识，帮助邻家小孩、附近中小学开展沙盘、绘画等心理咨询和辅导活动。2017年，王利娟成为了湘潭市社会促进会的公益讲师，积极参加社区、中小学有关家庭教育和青少年心理健康的公益讲座，截止目前已经演讲了10余场。

王剑光也常利用所学的法律知识和工作经验，帮助邻居家化解矛盾，在社区积极开展禁毒宣传。在夫妻俩的影响下，10岁的儿子睿睿主动担任了班上的小小心理委员，是个“热心肠”。



扫一扫，为全国“最美家庭”点赞